

1913 július 15-én átvettem

# DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

47-ik szám.

Szerda, július 16.

**Előfizetési ár szétküldéssel:**

<b>HELYBEN:</b>		<b>VIDÉKEN:</b>	
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.	Egy óra 1 K 50 f.	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.	Negyedévre 4 K 50 f.	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.	Egyes szám ára 6 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Felelős szerkesztő:

KIRÁLY PÉTER DR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Darabos-utca 7. szám.

Telefon: 412.



## Sikong az élet.

A monarchia mostanában bolgár barátoknak mutatkozott. Uszította, ingerelte, belekergette a bolgárokat a szerbekkel való harcba. — Elakarta szakítani Bulgáriát az atyuskától, a hatalmas Oroszországtól. Rugni akart egyet a kellemetlenkedő Szerbián. Ugyanakkor kacérkodott Romániával, amely látszólag benne volt a hármasszövetség szférájában.

Románia lassan kezdett kiugrani, Carol királyban felébredt a zsákmányolási düh, mozgósítási, háborúra való készülődési hírek jelentek meg. Romániában tudták, hogy a monarchia bolgár barát, sőt hivatalos hiradról is gondoskodott a román kormány. Most Szilisztriát megszállva tartja. Hamarosan elértük, hogy a bécsi diplomácia kétségbeesítő vakvága miatt gyűlöltté lett a monarchia neve az egész Balkánon és most már, mikor Bulgária csufosan elvesztette a játszmát, ismét Oroszországhoz fordul segítségért, nem pedig a monarchiához. A bolgárok is belátták, hogy a monarchiával való titkos szövetekezés okozta vesztüket. Most már a bolgárok is ellenségünk, éppen úgy, mint Románia és vele együtt az egész balkáni náción.

A monarchia mindig elkésett egy gondolattal és egy hadsereggel, mindig lemaradt és mindig változott. Ahelyett, hogy igyekezett volna ennek a félszigetnek s lokosságát magához iláncolni, ahelyett, hogy nyílt, következetes és becsületes külpolitikát csinált volna, ismét csak ütőkártyának játszotta ki őket, hol egymás ellen, hol Oroszországgal szembe.

Egyszer-másszor, mint aktív játékos is szerepelt, de legtöbbször, mint dirigáló kibic paccerkodott. A játszmán veszítettünk néhány száz milliót, de ezzel

szemben legalább elértük azt, hogy csak ökölbe szorított kézzel gondolnak ránk, mint megrontójukra, vérben forgó szemekkel emlegetnek, mint intrikusokra.

A nekivadult rémhírek azonban egy pillanatra sem akarnak szünetelni. A háborus borzalmak még mindig nem értek tetőpontjukra. A legszédületesebb profeciálásoknak is volna létjogosultságuk. Ami a hátunk megett lepergett az utóbbi napokban, az egyenesen az idegeinkre megy, az elégedetlenség romboló hullámai törtek ki Szófiában, a melyek nem lokalizálhatók és valószínű, hogy országos csapás közeledik rájuk.

Carol király országában szédületes perspektiváról álmodoznak, mert okkupációjuk nagyon előnyösen ütött ki, — Szerbia a hazugságban nem ismer határt, Görögország pedig pökhendien pöffeszkedik és ölelkezik Szerbiával, mint olyannal, kinek utat nyit a tengerhez.

A mámoros, szűk látókörű országok azonban valamit elfelednek: Törökország újabb fellépését, ami már utban is van. Akkor aztán egyszerű lesz a kaos, akkor aztán pompás polifomia hangzik majd a vérrel, étellel, vagyonnal, milliók pusztulásával öntözött balkáni sziklákon.

Az élet éles sikongása nem csak a Balkánon hallatszik. Nálunk is pusztulás és rombolás dühöng. Erdélytől—Máramarosig rombol az árvíz. Egyre emelkedő veszedelmek sujtanak. A felhőszakadások, vészes viharok kiemelték medrűkből a folyókat, a Tisza, a Tarac, Talabor, Iza, Nagygág, Szamos, Kraszna, Körös, Maros és Küküllő, mindmegannyi kilépte medrét, elszabadult, kifutott a mezőkre, a buzatáblák közé, a vasuti töltésekre, be a falvakba, városokba és mindenütt rombol és évek, életek munkáját semmisíti meg. Egész ország-részek víz alá kerültek. Máramaros,

Ugocsa, Szatmár, Bihar, Szolnok-Doboka, Marostorda és Küküllő megyékben milliókra menő károkat okozott az árvíz. A megdagadt folyók nem ismernek gátakat. Ezernyi ezer hold föld áll víz alatt, a szennyes hullámok házakat söpörtek el, vagyonokat vittek el, életeket oltottak ki. Az idej pusztulás, százszoros pusztulás. Szegények vagyunk, kifacsartak, fuldoklók. Most még ez a katasztrófa hiányzott, ez a kegyetlen tragédia. Az árvíz sujtotta ország-rész rettegésben várja a segítséget, a mentést és félénk fohászkodással kéri a Láthatatlant: ne sujtsa őket.

Sikong az élet. Milyen szánalmasan hangzik az élet ezen sikongása mellett a magyar belső politika dadogása. És a mi nagy nyomoruságunk az, hogy amikor az élet dermesztő sikolyát hallatja, akkor nekünk a legfőbb dolgunk, hogy bizalmakat szállítsunk és diszpolgárságokat gyártsunk.

## A balkáni testvérháború.

### Ujabb bolgár győzelmek.

A balkáni háború legutóbbi eseményeiről a következő táviratok számolnak be:

#### Ujabb bolgár győzelmek.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A budapesti bolgár főkonzulátus a szófiai külügyminisztériumtól a következő táviratot kapta:

„A mai nap a bolgároknak valamenynyire harctéren fontos sikereket hozott.

A szerbek összes támadásait a Szutintepe—Patrica-vonal ellen visszavertük. A szerbek nagy veszteségeket szenvedtek. A szerbek visszaverése után csapataink üldözésbe vették az ellenséget, mely Egripalánka

## A „Bikszádi” Gyógy-ásványvíz természetes

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 fillérért, üres üvegért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

vegyi alkatrészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmulja a hasonlószerű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idej természetű savanyu borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

## Reggelizés előtt félpohár

Schmidt Auer-féle

Használata valódi áldás gyomorfájásoknak, szék-szorulásban szenvedőknek.

Kapható Debreczen és vidékén minden gyógyszerárban és jobb fűszerüzletben. Kis üveg 40 fill. Nagy üveg 60 fill.

## Igmándi keserűvíz

Az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

felé vonult vissza. A szerbek Kocsanánál is támadást kezdtek, de itt is visszaverték őket és nagy veszteségeket okoztak nekik. A mi csapatunk e harc után offenzívába ment át. A görög balszárny támadását Doirantól északra csapataink visszaverték. A görögök tetemes veszteségeket szenvedtek.

#### Teljes nyugalom Szófiában.

Szófiából jelentik: Azok a külföldön elterjedt hírek, amely szerint merényletet követtek volna el Ferdinand király és Danubius miniszterelnök ellen, pusztán koholmányok. Egész Bulgáriában teljes nyugalom uralkodik.

#### Görög sikerek a harcok során.

Athénből jelentik: A hadügyminiszteriumba a főhadiszállásról érkezett jelentés szerint az ellenség állandó visszavonulásban van a Kresna és Pecsovo szorosok felé. A görögök állandóan üldözik a hátráló ellenséget. Mindenféle fegyvereket és lőszert, valamint élelmiszereket találnak, melyeket a menekülő bolgárok elhagytak. Több bolgár katonára akadnak, akik halálosan ki voltak mérülve. Ez bizonyítja az ellenség teljes legyőztetését. Kussel, Sinakli községek táján négyszáz lőszerrrel, gépekkel és dróttalan táviróállomáshoz szükséges eszközökkel megpakott kocsiakat találtak. E kocsiak ahhoz a hadosztályhoz tartoztak, amelyet Izitipből visszavonultak a görögök megtámadták és arra kényszerítették, hogy minden felszerelését cserbenhagyja. E hadosztálytól még különben huszonhat ágyút és a hozzá tartozó összes lőszerkocsiakat zsákmányoltak a görög csapatok.

#### A szerbek elfoglalták Kusztyendilt.

Grából jelentik: Belgrádból jelenti a Grazer Volksblatt tudósítója: Vasárnap Úszkuból olyan jelentések jöttek, amelyek arra mutatnak, hogy a békekötés még messze van. A szerb csapatok Kusztyendiltől tovább nyomulnak be bolgár területre és a bolgárok a Strumna folyó tulsó partjára menekültek. Időközben a bolgárok a jobbszárnyról egyéb csapatokat kaptak és újból szembeállították az üldöző szerbekkel, de általános vereséget szenvedtek. A szerbek elfoglalták Kusztyendilt. A bolgárok veszteségei állítólag halottakban és sebesültekben igen nagyok voltak.

Berlinből jelentik: Belgrádból táviratozzák a Lokalanzeigernek: Három napja nagy csata dühög Egripalánkánál, ahol a bolgárok kétségbeesetten harcolnak, hogy visszazerezzék a szófiái vasutvonalat. A bolgárok több ízben támadtak, de mindannyiszor vereséget szenvedtek.

#### Létrejött a fegyverszünet.

Belgrádból jelentik, hogy ma a bolgár követ felszólítására létrejött a fegyverszünet.

#### Oroszország nélkül tárgyalnak.

Belgrádból jelentik: Úszkubi jelentés szerint a szerb sereg előnyomulóban van. Hír szerint Bulgária hozzájárult ahhoz, hogy Szerbiával és Görögországgal közvetlen tárgyalásokat folytasson.

#### A románok.

Bukarestből jelentik, hogy a bolgár követ ma a követség személyzetével együtt elutazott.

Bukarestből jelentik: A román seregnek az a célja, hogy véglegesen megszállja Tartukáját és Balcsikot s mentől nagyobb bolgár területet okkupáljon, bár csak ideiglenesen, mert így akarja a bukaresti kormány arra szorítani Bulgáriát, hogy békét kössön a Balkán-szövetségekkel. A hadműveletek végcélja az, hogy megtörje a bolgárok hegemoniáját a Balkánon. Eddig egyetlen nagyhatalom sem tiltakozott a román hadseregnek bolgár területre történt nyomulása ellen.

#### Római monitorok Ruszesuk ellen.

Odesszából jelentik: Négy román monitor ostromolja Ruszesukot, Szisztovot, Lompalánkát és Nikápolyt. Egy bolgár hajóraj, egy ágyúnaszád és négy torpedohajó Szebasztopolba menekült.

#### Megiadult a török sereg.

Konstantinápolyból jelentik: A török sereg parancsot kapott, hogy megszállja a bolgárok által kiűritendő ottomán területet. Az illető községek funkcionáriusai vasárnap összehelyezték időpontját fogja velük tudatni.

Konstantinápolyból jelentik: Hivatalos jelentés szerint a török hadsereg az éjjel megkezdte az előnyomulást.

#### Drinápolyért.

Konstantinápolyból jelentik: A lapok cikkeikben azon álláspontot foglalják el, hogy a porta más alapon nem egyezhet meg Bulgáriával, mint azon, hogy a bolgárok visszaadják Drinápolyt.

#### Görög-török szövetség.

Párisból jelentik: Itt erősen tartja magát az a hír, hogy Törökország és Görögország között tárgyalások folynak egy szövetség létrehozása ügyében.

#### Új bonyodalmak küszöbön.

A félhivatalos „Mon'agsrevue” mai száma a külügyi helyzetről figyelemreméltó cikket közöl. A fejtegetés így végződik:

— A helyzet az új fejlemények következtében komolyabb, mint volt valaha. Ami most a Balkán-államok közt helyreállítandó egyensúly jelszava alatt történik, nem más, mint az orosz befolyásnak növelése, sőt az orosz befolyás egyedülvalósága a Balkánon. Ezeket az eseményeket az osztrák-magyar monarchia annál kevésbé nézheti közömbösen, mert a londoni nagykövetségi reünió nem oldotta meg az alban kérdést és valószínűleg nem is fogja megoldani. Ausztria-Magyarország, mint elsősorban érdekelt nagyhatalom, nem tűrheti érdekeinek ilyen sérelmét.

## Kézre került betörő.

### Az Aczél Géza tolvaja.

Debreczen, jul. 15.

(Saját tudósítónktól) Részletesen foglalkoztunk annak idején az Aczél Géza főmérnök lakásán történt betörésről, akinek a Degenfeld-téren levő házába három egyén behatolt, azonban a házmester tetten érte őket, mire kettő közülök megugrott, a harmadikat azonban lefűlelte s átadta a rendőrségnek.

Bér-Böhmán Béla, az elfogott betörő vallomása alapján megindult a nyomozás és sikerült a második bűntársat Einfeld Lajos személyében Budapesten elfogni.

Bardócz András debreczeni rendőrbiztos küldetett a székesfővárosba, ahol az államrendőrség két detektivet adott melléje, akikkel a Bérkocsis-utcai „Fortuna”-kávéházban, a bűnös emberek eme találkozóhelyén, megtudta magától a kávéstól, hogy Einfeld Lipót csakugyan járt Debreczenben s hogy részt vett az Aczél Géza lakásán történt betörésben. Azt is megtudta Bardócz, hogy Einfeld a Horn Ede-utca 15. szám alatti lakásán tartózkodik.

Míg Bardócz a kávéssal beszélgetett, az alatt a melléje rendelt budapesti detektivek egyike lesbe állt és éppen Einfeld kis fiával találkozott, aki tiszta ruhát vitt haza atyjának.

A kis Einfeld-fiút előre küldötte a detektív, nyomban utána pedig ő maga lépett be a lakásba, ahol azonnal letartóztatta Einfeld Lipót, aki rövid tagadás után beismerő vallomást tett.

Einfeld intelligens kinézésű, 30 év körüli, világlátott ember, foglalkozására nézve szabó; azonban az utóbbi időben lopásból élt. Lopásért és csalásért már több ízben volt büntetve.

Einfeld Lipót Debreczenbe hozták s most a rendőrség vette pártfogásába s kihallgatása után átkísérik a kir. ügyészséghez.

## Színház.

### A Leányvásár reprize.

Gyér számu közönség élvezte végig tegnap este a Nyiregyházáról visszatért színtársulat negyedik előadását, melyen a „Leányvásár” c. operette szerepelt műsorban. A közönség érthetetlen módon távol maradt a színháztól, holott még nem is volt meleg a színházban, melyet nagyszerűen szellőztettek. Pedig az előadás igazán nagyobb számu közönséget érdemelt volna.

Rátkay Márton valósággal brillirozott Fritz szerepében. Elegáns, könnyed játékmodora képes egy csapásra meghódítani a közönséget, amely — csekély számához képest — melegen ünnepelte a művészt, akinek különösen ügyes táncai tetszettek.

Borbély Lili ennyivalóan kedves volt. Ötletei mindig és mindenütt fényesen beváltak. Az ő művészetéről különben felesleges is a

## Renlow Cirkusz

szenzációs műsorral Szerdán, július hó 16-án tartja **Megnyitó disz előadását.** Jegyek előre válthatók Schvarcz Dániel pipa üzletében.



debreczeni közönség előtt beszélni Jó volt Falussy és Székely is. csak éppen Csanády Irma gyöngékedett kissé. Puck.

### A színház sorsa.

Debreczen, július 15.

(Saját tudósítónktól.) A debreczeni színházra hirdetett pályázat határideje a mai napon járt le s konstatálhatjuk, hogy korántsem nyújtották be annyian pályázatukat, mint amennyien reflektáltak annakidején a színházra.

Hogy mi ennek a feltűnő eseménynek az oka, nem tudjuk, de tény az, hogy ma déli 12 óráig összesen 2, azaz kettő darab pályázat érkezett a polgármesteri hivatalhoz.

Az egyik pályázó Mezei Béla színgazgató, a másik pedig Ditrői Mór, az Országos Színészegyesület volt elnöke.

Aki jól meggondolta ezt a dolgot, az ugyan előre láthatta, hogy ez lesz az eredmény, mert oly súlyos feltételek mellett, mint amit a város előír, ebben a rossz pénzügyi viszonyokkal megátkozott világban nem nyújthatja be pályázatát kisebb színgazgató.

De még a két pályázóval is baj van. Ditrői ugyanis csak az 1914. évre hajlandó — egyelőre — megkötni a szerződést, mert s ez egészen természetes is, a három hónapos színház-átalakítás idején nem tarthatja fenn társulatát. Így tehát a debreczeni színház sorsa továbbra is függőben marad.

A beérkezett pályázatok elbírálására különben a színházi bizottság holnap délelőtt 11 órakor ülést tart a városháza kistanács-teremben.

## HIREK.

### Napról-napra.

#### Kegyelet.

Volt ennek a mi hires, nagy városunknak egy kiváló poétája, akire méltán büszke lehet Debreczen. Örökbecsű költeményei mindenkor diszes csokrát alkotják a magyar irodalomnak. És ennek a kiváló poétának, ennek a hányatott életű vándor lantosnak szobrát emelt szülő városa, amely itt áll az Egyház-téren, arccal az ősi kollégium felé fordulva.

Szegény Csokonai! Életedben nem tördött veled ez a hires város, abból az épületből pedig, amely felé tekintesz ragyogó, derült napfényes és borús napokon s holdas éjszakákon, száműztek.

Elke-eredett szíveddel vándorbotot vettél kezvedbe es bucsut vettél a szülői háztól, a szerető édes anya karjai közül, nekivágtál a végtelen rónaságnak s végigkóboroltál fél Magyarországon.

Virágok jeleztek vándorutadat, szebbnél-szebb költeményeket irtál jártodban és pihenő helyeden.

Bolyongó, nyugtalan lelkednek sehosem volt öröme, még Lilla is, ki benned „a reménynek még egy elesztője volt“, Lilla is meghajolt a tiann törvénynek!

Mikor évek múlva, csaldótt szíveddel visszatért ide, már országos hire volt, de az elkeseredett költőnek már nem volt öröme semmiben.

Mint a dérpelt virágnak, lassu sorvadás volt élete. Fiatalon, alig harminc éves korában kilehelte lelkét, itt hagyva örökül nemzetének azokat a gyönyörű költeményeket, amelyekkel fényes nevet szerzett magának a magyar irodalombar.

Szülővárosa diszes emlékekkel jelölte meg sírját, ott a Hatvan utcai temetőben, majd pedig szobrát emelt neki itt a város szívében.

A szobrát apró bokrokkal és ákácfaikkal ültették körül. Azok a bokrok gyűlhelyei

voltak a szélől odahordott szemétnék és papírdaraboknak, a fák pedig a csiripelő verebeknek.

Az édes, bánatos szavu költő ércfűlébe azok sipongiak folytonosan, óh, ha érckarját fel tudta volna emelni, de sokszor odahajította volna lantját közibük, hogy rebbenjenek szét és hagyjanak neki békét.

Azután, hogy a mult ősszel kivágták a bokrokat és a fákat, diszes virágokkal ültették tele a szobor környékét. Végre belátták azt, hogy annak a nagy költőnek szobra nem állhat oly pusztán, elhagyottan, ha életében elhagyták mindenek, legalább a szobrát virágokkal ültessük körül.

Büszkék vagyunk és méltán büszkék is lehetünk Csokonaira! Utcát is neveztünk el róla; igaz, hogy talán jobb lett volna, ha ezt nem tesszük, minthogy a városnak egy külső, félreeső utcájának adjuk a Csokonai nevet!

De hát ez a hála, ez a kegyelet!

Most valaki azt indítványozta a város legutóbbi közgyűlésén, hogy a Csokonai szobrát meg kellene fordítani akként, hogy a Piac-utca felé nézzen. Tudom, hogy ezt nem teszik, pedig talán porladozó csontjai nyugodtabban pihennének, ha nem a hálatlan kollégium komor falait kellene nézni a nagy költőnek.

#### Balaabér.

— **Olvasóinkhoz.** Tisztelettel értesítjük nagyérdemű olvasóközönségünket, hogy a szedőgépen előállott üzemmavar következtében lapunk mai száma csak 4 oldal terjedelemben jelenhetett meg.

— **A Kossuth-szobor bizottság ülése.** A Kossuth-szobor nagybizottság folyó hó 16-án, szerdán délelőtt 11 órakor a városház kistanács-teremben ülést tart. Tárgy: Folyó ügyek.

— **A köztemető-bizottság ülése.** A köztemető bizottság folyó július hó 16-án, szerdán délelőtt 12 órakor a városháza kistanács-teremben ülést tart. Tárgy: Az albizottság javaslata.

— **Cirkusz Debreczenben.** A városi tanács ma délelőtt engedélyt adott a Renlow-cirkusz igazgatójának arra nézve, hogy a Széchenyi-utca végén egy cirkuszt állíthasson fel s ott cirkuszi előadásokat tartson, a szokásos helypénz lefizetése ellenében. Az engedély e hó 16-tól e hó 21-ig tart.

— **Csalás rözgyűrűvel.** Grósz Mór feljelentést tett M. Zs. ellen, aki f. hó 13-án az utcán egy gyűrűt adott el neki kilenc koronáért, azt állítván, hogy az arany. A panaszos egy ékszerésznél megvizsgáltatta a gyűrűt, aki megállapította, hogy az nem arany, hanem réz. Ezért az eladót csalás miatt feljelentette.

— **Halál a kutban.** Szabó Gábor 64 éves napszámos a Márk Endre-telep, Buday Ézsaiás-utca 20. szám alatti lakásának udvarán levő kutba ma hajnalban öt órakor beleugrott. — Mire észrevették, már meghalt. Az öngyilkosságot életuntségéből követte el. Környezetének sokszor panaszkodott, hogy az életben már nincs semmi öröme s hogy a fájdalmait nem tudja elviselni.

— **Letartóztatás Rothschildnál.** Feltűnést keltő letartóztatás történt Párisban, Rothschild Alfonz bárónál. Éppen egy fényes kerti mulatság volt vasárnap este a bárónál, amikor négy detektív jelent meg a palotában s az előkelő vendégek közül az egyik detektív letartóztatta lord James Salisbury-t, aki mindenütt mint hires angol Salisbury-család egyik Amerikába szakadt család sarja mutatkozott be s így jutott Páris legelőkelőbb köreibé. A letartóztatás óriási feltűnést keltett. A nyomozás szerint az illető csak bitorolta a Salisbury nevet, igazi neve William Northon s az előkelő angol nevet pénzszerzésre használta fel. A letartóztatás egy Párisban öngyilkossá lett Riccardo di Padova olasz grófnak atyjához intézett utolsó levele következtében történt, amelyben arra kéri atyját, hogy váltsa meg azt az ellene szóló szörnyű bizonyítékot,

amely lord James Salisbury keze között van s amiért tőle ötvenezred frankot kert. A párisi rendőrség nyomozása igen sok kompromittáló adatot gyűjtött össze az al-lordról, minek folytán letartóztatták.

— **Wolafka Antal halála.** Wolafka Antal ügyvéd, néhai Wolafka Nándor Debreczen város volt népszerű címzetes püspökének öcsöje tegnap délihen hirtelen elhunyt. A boldogult tevékeny részt vett Debreczen város közéletében s jólelkű, jószívű ember volt, a szegények istápolója. Tegnap délihen hirtelen rosszul lett, szívszélhűdés érte s pár perc alatt meghalt. Özvegyén kívül három gyermeke maradt. Wolafka Antal temetése szerdán délután 3 órakor lesz. Ebből az alkalomból a „Debreczeni Kölcsonös Segélyző Egylet“ a következő gyászjelentést adta ki:

A „Debreczeni Kölcsonös Segélyző Egylet“ mint szövetezet“ igazgatósága, igazgató tanácsa, felügyelő bizottsága és tisztikara mély megilletődéssel jelenti Wolafka Antal urnak folyó hó 14-én bekövetkezett váralan elhunytát. A boldogult intézetünk igazgatóságának 17 év óta tagja volt s mint ilyen teljes odaadással, lankadatlan buzgalommal és szeretettel vett részt szövetezetünk ügyeinek intézésében. Temetése a Szent-Anna-u. 20. számú gyászháztól f. hó 16-án délután fél 5 órakor lesz. Debreczen, 1913 július hó 14-én. Emlékét kegyelettel őrizzük!

— **Öngyilkos legény.** Böszörményből jelenti tudósítónk: Tegnap este felakasztotta magát Böszörményben S. Nagy Márton 17 éves kocsis. Mire észrevették, már halott volt. Tettének oka ismeretlen.

— **Összevert csendőrőrmester.** Hajdusámszoni tudósítónk jelenti: Néhány nappal ezelőtt ismeretlen tettesek betörték Lőkövics Béla boltjába. A betöréseit Szabó Antal, Szabó Ferenc, Szabó Sándor, Horváth Károly és Szabó Sándorné Rác Zsófia is gyanúsítva voltak. A nyomozó csendőrőrmester ezért felszólította őket, hogy jelenjenek meg a község házában kihallgatás végett. Alig szólította fel erre az őrmester a legényeket, Szabó Antal elkapta a csendőr fegyverét, aztán a többiekkel kicsavarták kezéből a fegyvert s borzasztóan összeverték, úgy, hogy az őrmester 20 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. Ezután otthagyták az összevert embert s kimentek a ianyára, hova egy debreczeni csendőrijárőr ment utánuk s letartóztatta őket. Szabó Sándorné azonban még ennek is ellenszegült egy vasvillával, amit azonban kicsavartak kezéből. Az eljárást megindították ellenük.

## CSARNOK Hermione.

### Regény.

Irtá Thulmen Jozéfa.

36.

— Ha csak egy oly lény uem tünik felséged szemébe, ki Hermionéhoz úgy hasonlítana, mint saját szobra. Ez pedig akkor lesz, mikor felséged első neje ismét lélekzoni kezd, elébb tudom nem!

— Kérlek, hagyj től az ilyenekkel, — szölt António a király üdvözlésére érkezett idegeneket jelenté be.

— Tehát eljött? kérdé Alfonz ördek-lődve, — és neje is vele van?

— Igen, — lón a válasz, — a legszebb teremtés, kit valaha láttak szemeim.

— Óh, Hermione! sóhajtott Korina, — valamint a jelen mindenkor fölélemelkedik egy dicsőbb multon, úgy a te emlékednek is el kell homályosulni ama szépség előtt, kit most látnak szemünk!... Ön uram!

Folytatjuk.

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéri.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is befizethető

## Levelezés.

**Nősülne** csinos barna 27 éves keresztény felsőkereskedelmi iskolát járt vendéglős gyönyörű fekvésű fürdő helyen, nőül venné azon 16—24 éves szép uri leányt kinek K 10,000 készpénze van. Fényképpel ellátott levelet: »Mintaférfi« jelige alatt Miskolczi főpostára kérek.

**Keresek református** becsülettel tisztességes háziasszonyt 18—26 éves hajdon vagy özvegyet nagyobb összeggel. Budapesten 3 éve villanyfelszerelési vállalatomban, adósságom sincs, ajánlatok: Budapest, VIII. Népszínház u. 22 Papp.

**Cserébe adnám** 15 éves kereskedelmista leányomat tisztességes házba hasonló fiú, illetőleg leányért. Családom nyelve német. Polgári, és felsőbb leányiskola, főgimnázium, főreáliskola helyben. Breuer Róbert. Lőcse.

**Elsőrendű** huspiciacsal rendelő nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett szalámigyar, villamos és gázerőre hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szíves ajánlatok „Előnyös“ jelige alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

**Makulatura papiros** kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

**Egy külön bejáratu utcai** butorozott szoba villanyvilágítással azonnal kiadó Darabos-u. 5.

**Tenke Biharmegye.** Legelősebb és leghathatásosabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására. — Prospektust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

**Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitűnő munkához jutnak. Cím megtudható a Kiadóhivatalban délután 3—4 óra között.**

**Kiadó szobák.** Elegánsan butorozott, két egymásba nyíló, külön bejáratu emeleti szoba, akár egy, akár két ur részére, azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóban.

## Allandóan

mellékkeresetként i

sok pénzt

kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével Budapest, 55-ös postahivatalba „Universium“ jeligére beküldi. — Nem ügynökség.

**Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó.** Bővebbet a kiadóban.

## MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

\*csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmarkosabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

## MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen, mint a fájdalomcsillapító bedörzsöléshez, köszvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinek legismertebb népszer.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

### Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökere gondozásáért és apolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-szétküldés:

### MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni

## Dr. Málnai Mihályné

felsőbb leány tan- és nevelő-intézet Budapest, VI. Bajza-u. 20 (saját házában) Andrassy-úti villanegyed. 19-ik iskolai év.

- I. Nyilvános elemi leány- és fiúiskola.
- II. Felsőbb leányiskola, általános és kereskedelmi irányú továbbképző tanfolyam.
- III. Internátus bennlakó és félig bennlakó tanulók számára.

Bővebb felvilágosítást nyújt és prospektust küld

Az igazgatóság.

Nyomatott Horovitz Sigmund könyvnyomdában Debreczen, László-utca 7. (nyomdai szöveg)



## Harsfalva

gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.

Vasuti állomás, posta és távirada. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.** Gyönyörű fekvés, ózondus hársfa- és fenyőerdők. Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz gyógyintézet, sós és fenyő belégzőtermek (Inhalatorium,) savanyuvizes és vasas ásványvíz-fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők. **Gyógyvíze kitűnő hatása** tüdőbajok, malária (mocsárláz), gégehörg- és tüdőhurut, máj- és lépdegánatok, hólyaghurut specificus a görvélyes csontbántalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, histeria, szédülés, nehéz légzés, hypochondria, vérbajok, köszvény, görvélly, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál Részletesebb felvilágosítással szolgál:

a fürdőigazgatóság Harsfalva (Bereg-m.

## „Riskal“ állatvédőpor

az egyetlen gyógy- és óvszer száj- és körömfájás sertésvész és barmfivész ellen. A m. kir. földm. miniszter által rend. engedélyezett.

Ára eredeti dobozban 3 kor.

Főelárusító **Meller és Tsa** Budapest, Károly-körút 10. sz.



## Rutinirozott budapesti,

kiterjedt ismerettségű bíró és 17 éve fennálló bejegyzett kereskedelmi irodatulajdonos

### „fizetése képtelen“

vagy fizetési haladékokat kérő és csődben lévő kereskedők és iparosok ügyeinek rendezését elvállalja, azt a legnagyobb lelkiismerettel, háttartalan szorgalommal és figyelemmel minden körülményre rövid időn belül lebonyolítja. — Egyezségeket esetleges finanszírozását magára vállalja. Sürgőnyi meghívásra azonnal jelentkezik. Wienben állandó képviselőt tartok. Cím:

### Fenyvessi Dávid

Rádai-u. 5. sz. Telefon 68—17.



Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt megajándékozta.

**Dr. Oetker sütőpora** a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

**Dr. Oetker pudingpora** a 2. f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képező, nagyszerű és olcsó utóledelt nyújt.

**Dr. Oetker vanilincukra** a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vanillizálására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia esővet. Egy csomag tartalma 2—3 jó vanillia-csönek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

